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Так, формування світогляду майбутнього вчителя іноземної мови є актуаль- 
ним завданням сучасної вузівської освіти, що потребує для свого ефективного 
впровадження відповідного організаційного і методичного забезпечення, чому і 
будуть присвячені наші подальші публікації. 
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Актуальність теми. Кожного року майбутні співробітники органів та установ 
виконання покарань проходять практику. Трапляється так, що їх адаптація до 
умов службової діяльності проходить непросто, свідченням цього є невміння 
встановлювати стосунки як з персоналом, так і засудженими, помилки в роботі, 
порушення виконавчої дисципліни, розчарування у вибраній професії тощо. Тому 
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одним з важливих напрямків підготовки курсантів до майбутньої роботи під час 
проходження практики є забезпечення умов для їх успішної професійної адап- 
тації. Успішна адаптація має сприяти пристосуванню майбутнього фахівця до 
професійної діяльності у відповідності з її вимогами та власними потребами, 
мотивами, схильностями та інтересами курсанта. Таким чином, аналіз компо- 
нентів професійної діяльності та розгляд умов для успішної адаптації курсантів 
до неї у процесі проходження практики, виступає актуальним питанням. 

Останні дослідження і публікації. На те, що професійні функції виступа- 
ють першоджерелом формування системи вимог підготовки спеціалістів у сфері 
професійної діяльності вказують дослідження, які проводили К. Альбуханова- 
Славська, А. Асмолов, М. Дяченко, В. Кагерманьян, Л. Кандибович, О. Леонтьев, 
С. Рубінштейн, Г. Суходольський. 

Аналіз публікацій свідчить, що проблема професійної діяльності пенітенці- 
арного персоналу органів та установ виконання покарань розглядається в роботах 
вітчизняних та зарубіжних науковців: А. Галая, В. Генералова, Н. Гук, Р. Калюжно- 
го, С.Лузгіна, В. Льовочкіна, В. Медведева, О. Пташинського, Г. Радова, С. Сер- 
геева, Н. Томіної, А. Ушатікова, С. Фаренюка, В. Фефелова, Т. Якимчука і ін. 

їхні дослідження тісно переплітають із дослідженнями науковців, які вивча- 
ли різноманітні аспекти професійної діяльності працівників органів внутрішніх 
справ, серед яких можна назвати таких як П. Акентьев та О. Бродченко, В. Анд- 
росюк, В. Барко, О. Губарева, В. Дяченко, Н. Ковальської, І. Михайліченко, В. 
Отрешко, В. Посметний, О. Тімченко, Л. Чевердюк, С. Яворський і ін. 

Разом з тим, аналіз літератури свідчить, що проблеми професійної діяль- 
ності та адаптації молодих співробітників органів та установ виконання покарань 
до роботи потребують подальшого вивчення. 

Мета даної публікації: розглянути особливості професійної діяльності пер- 
соналу установ виконання покарань та окреслити умови, які б сприяли успішній 
адаптації курсантів до виконання поставлених перед ними завдань під час про- 
ходження практики. 

Виклад матеріалу. У загальному виді професійна адаптація визначається як 
«пристосування людини до нових для неї умов праці, оволодіння особистістю 
ціннісними орієнтаціями в межах професії, усвідомлення основних мотивів та го- 
ловної мети в новій для індивіда діяльності, зближення внутрішніх, суб’єктивних 
норм людини та професійної групи, засвоєння основних компонентів професійної 
діяльності (завдань, способів, засобів, результатів та умов). При зміні однієї з цих 
умов відбувається перебудова адаптаційних механізмів з урахуванням більш ви- 
соких вимог, які пред’являються до індивіда оточуючим середовищем...» [15]. 

Вивчення особливостей професійної діяльності дає можливість, на думку 
Н. Ковальської, «не тільки обґрунтувати шляхи, методи й засоби вдосконалення 
діяльності, але також досліджувати фундаментальні явища психіки (формуван- 
ня суб’єкта праці, розвиток здібностей, механізми регуляції функціональних станів, 
прояву особистісних особливостей у трудовому поводженні і ін.)» [9, с. 246]. 

В. Андросюк, Л. Казміренко, Я. Кондратьев [12] зазначають, що діяльність 
характеризується спрямованістю; наявністю специфічних цілей; особливостями 
об’єктів діяльності; конкретними методами і засобами досягнення мети; наявні- 
стю специфічних умов діяльності 

Беручи участь спочатку в навчально-професійній, а потім і в професійній 
діяльності, людина не тільки здобуває адекватні уявлення про свою професію і 
про власні можливості, але й активно розвиває їх. Формуючись як суб’єкт про- 
фесійної діяльності і формуючи ставлення до себе як до діяча, вона розвиваєть- 
ся як особистість. 
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Е. Зеєр [4] професійну діяльність трактує як соціально значущу діяльність, 
виконання якої потребує спеціальних знань, умінь і навичок, а також професійно 
обумовлених якостей особистості. Він відмічає, що в залежності від змісту праці 
розрізняють різні види професійної діяльності. Співвідношення цих видів з вимо- 
гами, що пред’являються до людини, утворюють професії. 

Серед різних видів правоохоронної діяльності - професійної діяльності 
співробітників органів внутрішніх справ В. Барко [1] виділяє діяльність, пов’язану 
з виконанням покарання і перевихованням засуджених, тобто пенітенціарну 
діяльність. Цією діяльністю займаються співробітники органів та установ вико- 
нання покарань. 

Специфічний зміст зазначеної діяльності полягає в організації виховної ро- 
боти з різними категоріями засуджених, у вивченні особистості засудженого і 
здійсненні психолого-педагогічного впливу на них, регулюванні міжособистісних 
і міжгрупових стосунків; роботі по підготовці засуджених до життя на волі, допо- 
мозі у трудовому і побутовому влаштуванні; залученні засуджених до трудової 
діяльності, формуванні соціально корисних навичок, залученні до освітнього і 
професійного навчання; вивченні процесів формування груп з негативною спря- 
мованістю; забезпеченні належного правопорядку в установі виконання покарань, 
безпеки персоналу та спецконтингенту; нагляді за поведінкою засуджених; про- 
веденні обшуків, оглядів засуджених і застосування заходів примусу; проведенні 
службових розслідувань, дізнання і невідкладних слідчих дій; профілактичній 
роботі з метою недопущення надзвичайних подій та злочинів. 

Зазначимо, що служба в органах та установах ДКВС України має свої спе- 
цифічні соціально-психологічні особливості, до яких відносяться: велика соціальна 
та державна значущість пенітенціарної діяльності; висока фізична, інтелекту- 
альна та емоційна напруженість, темп та динаміка її протікання; більш жорстка, 
в порівнянні з іншими професіями, регламентація та правове регулювання взає- 
мостосунків між її учасниками; можливість виконання обов'язків в різних кліма- 
тичних, погодних умовах, часових інтервалах тощо; висока ступінь колективності 
діяльності; високий рівень організації взаємин по вертикалі і по горизонталі; ча- 
ста зміна одних видів діяльності, дій на інші, що може бути зумовлено різною 
оперативною обстановкою тощо. 

Слід також вказати, що праця персоналу місць позбавлення волі - це різно- 
вид служби у державних органах, де передбачається можливість володіння та 
використання інформації, що є державною (службовою) таємницею (конфіденц- 
ійною інформацією). Підтвердженням цієї тези є висловлювання В. Медведева 
щодо воєнізованого характеру пенітенціарної діяльності, де взаємовідносини 
співробітників між собою та об'єктами діяльності визначаються в основному відом- 
чими та внутрішньовідомчими документами з високим ступенем регламентації. 
Одночасно це спеціальна інтелектуальна практична діяльність з підвищеною 
активністю та відповідальністю виконавців [8]. 

У контексті вивчення особливостей професійної діяльності персоналу ДКВС 
на увагу заслуговує дослідження, здійснене А. Галаєм. Автор, проаналізувавши 
організаційно-правові засади формування та функціонування персоналу УВП, 
акцентує увагу на необхідності розгляду класифікації пенітенціарного персоналу 
з метою висвітлення особливостей професійної діяльності та визначення функцій 
окремих категорій працівників УВП. 

До основних функцій [2], які мають виконувати співробітники УВП виносяться: 
організація службової діяльності всіх підрозділів, забезпечення охорони, громадсь- 
кого порядку в установах, організація служби варт по охороні колонії та несення бойової 
служби вартами з конвоювання, розшуковими нарядами, охорона та оборона об'єктів 
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за умови надзвичайних обставин та ситуацій, організація дій у спеціальних опера- 
ціях по затриманню небезпечних та особливо небезпечних злочинців та інші. 

Ця діяльність характеризується також складними умовами протікання, які 
закономірно відображаються особистістю на психічному рівні у вигляді тривож- 
ності, страхів, стресів тощо. Фактори появи таких станів: раптовість, несподі- 
ваність виникнення та прояву різних ситуацій службової діяльності; загроза нор- 
мальній життєдіяльності і здоров’ю індивіда (діяльність службовців пов’язана із 
застосуванням фізичної сили, спеціальних засобів, зброї тощо); небезпека жит- 
тю і здоров'ю (особливо у випадках супроводу, затримки небезпечних злочинців, 
порушників правопорядку); незвичність та новизна ситуацій; невизначеність (по- 
вна або ж часткова відсутність інформації, її нестача); надлишок інформації (при 
перевищенні інформації про певні події явища виникає загроза щодо проведен- 
ня глибокого і точного їх аналізу і формулювання адекватних висновків); дефіцит 
часу (на аналіз, оцінку обстановки, прийняття рішення і виконання конкретних 
дій, у порівнянні зі звичними умовами діяльності, службовцям відводиться дуже 
мало часу); відповідальність (за виконання наказів і розпоряджень, згідно із на- 
казами, інструкціями, співробітники несуть юридичну відповідальність; окрім цьо- 
го, на них покладається висока соціальна, моральна відповідальність за власні 
дії та вчинки); усвідомлення співробітниками особливого характеру та резуль- 
татів службової діяльності; рядовий та начальницький склад КВУ переносить 
тривалі труднощі, дискомфорт, а іноді навіть поневіряння, що пов’язані з відсут- 
ністю належних для успішної життєдіяльності умов (під час варти, наряду, патру- 
лювання, оперативно-розшукової діяльності тощо) [6; 7; 14]. 

У період проходження практики в установі повністю змінюється соціальне 
оточення курсанта, значно обмежується коло спілкування. Це вимагає від нього 
вміння правильно будувати свої службові взаємостосунки із колегами, засудже- 
ними, виробляти адекватні емоційні та поведінкові реакції. В правовому відно- 
шенні також існують суттєві обмеження. Більш жорсткого і нормативного регулю- 
вання зазнають діяльність і взаємостосунки між співробітниками. Чіткий розпо- 
рядок дня, який забороняється порушити, регламентує діяльність в часі та діях, 
обмежує свободу курсантів у прийнятті власних рішень, у розподілі свого часу за 
бажанням. Просторові обмеження у службі полягають в тому, що кожний вид 
діяльності передбачає точне знаходження курсанта у конкретному визначеному 
службовому місці, яке детермінується інструкціями та приписами. 

Всі вищезазначені особливості служби можуть призвести до появи у практи- 
кантів певних психологічних зрушень, зривів, конфліктів, складностей у про- 
фесійній діяльності, особливо в період адаптації. 

Виділення специфічних особливостей діяльності потребує чіткого визначен- 
ня основних функцій, завдань, обов'язків та вимог до діяльності практиканта. 

До них можна віднести дії, які за визначенням О. Столяренка [10] спрямо- 
вані на вирішення психологічних завдань і здійснюються психологічними засоба- 
ми та прийомами: психологічний вибір ліній поведінки, вивчення психології різних 
категорій засуджених та прогнозування їх поведінки, встановлення психологіч- 
ного контакту, психологічна тактика, психологічна оцінка ситуації і ін. 

Виходячи із аналізу посадових інструкцій, службової документації серед особ- 
ливостей професійної діяльності курсантів можна виділити: 

1) велику соціальну та державну значущість діяльності; 
2) публічний характер професійної діяльності та більш жорстку, в порівнянні 

з іншими професіями, правову регламентацію професійної поведінки, порушен- 
ня якої передбачає відповідну юридичну відповідальність; 



450 

 

3) специфіку завдань та наявність владних повноважень щодо питань жит- 
тєдіяльності засуджених (наприклад: вимагати від засуджених дотримання пра- 
вил поведінки і ін.); 

4) процесуальну самостійність (тобто самостійність у визначенні протиправ- 
ності в поведінці засуджених; самостійність у прийнятті рішення); 

5) можливість застосування до спецконтингенту, за передбачених національ- 
ним законодавством правових підстав та в установленому порядку, заходів фізич- 
ного впливу, спеціальних засобів; 

6) субординацію у взаємостосунках з молодшим, середнім, старшим та ви- 
щим начальницьким складом органів та установ ДКВС (високий рівень органі- 
зації взаємин по вертикалі і по горизонталі); 

7) специфіку спілкування із засудженими (комунікативний аспект характеризуєть- 
ся значним впливом кримінальної субкультури на психіку та поведінку персоналу; про- 
цедура спілкування із засудженими часто носить конфліктогенний характер); 

8) екстремальний характер діяльності (постійна небезпека життю та здоро- 
в’ю; ризик, очікування ризику; напруженість і стресогенність і ін.); 

9) потенційну можливість певних психічних зрушень, зривів, конфліктів, про- 
фесійної деформації та складностей у професійній діяльності; 

10) постійну готовність до участі у заходах щодо ліквідації надзвичайних ситуацій; 
11) несприятливі соціально-гігієнічні умови (ненормований робочий день, велика 

кількість обов’язків, значна кількість контактів з людьми, ізольованість установи); 
12) потребу внутрішньої активності (напруги пам’яті, уваги, мислення, волі і ін.) 
13) чіткий розпорядок дня та несення служби згідно з графіком; 
14) часту зміну одних видів діяльності, дій на інші; 
15) високу ступінь колективності діяльності. 
Таким чином, професійна діяльність практикантів належить до складних видів 

людської діяльності, що обумовлює складнощі у пристосуванні до неї. Питання 
успішної адаптації курсантів може бути успішно вирішене лише за умови чіткого 
розуміння того, чому їх навчати, що конкретно формувати, удосконалювати і 
підтримувати. Навчати слід тому, що необхідно для службової діяльності, при 
цьому мають формуватися необхідні знання, вміння, навички та якості особис- 
тості, які відповідають її вимогам. 

Зокрема Л. Завацька, говорячи про конкретизацію діяльності соціального 
педагога зазначає, що вона «випливає із його основних функцій: діагностичної, 
прогностичної, комунікативної, реабілітаційної, корекції. Для реалізації цих функцій 
соціальний педагог повинен мати фундаментальну професійну підготовку, знання 
в різних галузях психології, педагогіки, фізіології, економіки, законодавства, стати- 
стики; володіти інформацією про сучасні політичні, соціальні й економічні процеси 
в суспільстві й критично їх оцінювати; вміло контактувати і взаємодіяти з різними 
типами клієнтів; мати професійний такт, який може допомагати викликати сим- 
патію і довіру у клієнта, зберігати професійну таємницю, проявляти делікатність 
у всіх питаннях, що стосуються сторонньої людини; вміти оперативно приймати 
потрібне рішення навіть в екстремальних ситуаціях» [3, с.14]. 

На основі вище перерахованих основних функцій соціального педагога нау- 
ковець виділяє такі загальні якості спеціаліста: 

1. Високий професіоналізм, компетентність у різноманітних проблемах, ви- 
сокий рівень загальної освіти і культури (в тому числі і духовної), володіння суміж- 
ними спеціальностями і знаннями з педагогіки, психології, юриспруденції та ін. 

2. Доброта, любов до людей, душевність, доброзичливість, чуйність, бажання прий- 
няти чужий біль на себе, милосердя, людяність, відчуття співпереживання і емпатія. 
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3. Комунікабельність, вміння правильно зрозуміти людину і поставити себе 
на її місце, гнучкість і делікатність, тактовність у спілкуванні, вміння слухати, спро- 
можність підтримати іншого і стимулювати його на розвиток особистих сил, вміння 
викликати довірливе ставлення до себе, організаційні здібності [3, с.16]. 

Професійна адаптація молодого працівника виявляється у його пристосу- 
ванні та звиканні до характеру, режиму та умов праці, у певному рівні оволодінні 
фаховими знаннями, вміннями та навичками, у формуванні необхідних професій- 
них якостей особистості, які потрібні для успішного оволодіння даною спеціаль- 
ністю і включає в себе такі компоненти: 

- адаптація до змісту діяльності; 
- адаптація до умов діяльності; 
- адаптація до службового колективу; 
- адаптація до стосунків з керівництвом; 
- включення в первинну (малу) групу колег; 
- включення у процеси саморозвитку (розвиток мотивації, оволодіння про- 

фесійними знаннями, становлення професійних вмінь, навичок і ін.) [5]. 
Сприяти професійній адаптації курсантів та визначати її результативність 

покликані керівники органів та установ виконання покарань, безпосередні керів- 
ники практики, представники навчального закладу. 

Таким чином, головною метою наставника є забезпечення поступальної пе- 
редачі підшефному професійного досвіду і майстерності, підтримка професій- 
ного становлення молодого працівника, формування у нього належних особист- 
існих і ділових якостей, необхідних для ефективної службової діяльності (15]. 

Наставник має міцно володіти сам тими знаннями і навичками, яким зби- 
рається вчити підшефного, слідувати тим ідеалам і установкам, до яких його 
закликатиме. Беззаперечним залишається правило: найкращий приклад для 
підлеглого є особистий приклад керівника, а для підшефного - наставника. На- 
ставник повинен відчувати щиру особисту зацікавленість у підготовці підшефно- 
го, сприймаючи його як свого спадкоємця в професійній діяльності [15]. 

Входження практиканта у сферу професійної діяльності можна умовно поді- 
лити на декілька етапів. На першому ознайомчому етапі, безпосередній керівник 
практики має здійснити попереднє соціально-психологічне вивчення особистості 
закріпленого курсанта, з’ясувати ті важливі фактори, які можуть впливати на 
успішність його адаптації як позитивно, так і негативно. До таких факторів можна 
віднести найбільш виражені риси і якості характеру, переважаючі психоемоційні 
стани, рівень знань та досвіду тощо. 

Під час проходження основного етапу практики, головне завдання безпосе- 
реднього керівника полягає у спільному плануванні діяльності, концентрації ува- 
ги практиканта на дотриманні службової дисципліни, умовах служби і поведінки 
в побуті, наданні порад та рекомендацій для упередження можливих помилок 
курсанта, що пов’язані з неадекватною самооцінкою своїх можливостей. Безпо- 
середній керівник практики повинен ввести курсанта у стан справ, ознайомити з 
характером і особливостями запланованих заходів. Інформація повинна бути 
точною і зрозумілою для практиканта. Відсутність або дефіцит подібної інфор- 
мації, як правило, супроводжуються непевністю практиканта та виникненням 
негативних психічних станів. 

Для підтримання у курсанта психологічної впевненості, встановлення довір- 
чих неформальних стосунків та доброзичливої атмосфери співробітництва з пред- 
ставниками різних служб установи, безпосередній керівник практики має супро- 
воджувати підшефного, надавати йому допомогу, встановити контроль за служ- 
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бовим навантаженням та веденням документації практики (планів та щоденни- 
ка), вносити корективи і уточнення в діловій, доброзичливій формі. 

Разом з тим наставник не має надмірно опікати підшефного і виконувати 
його завдання. Потрібно з першого дня формувати у підшефного здатність до 
творчої, самостійної роботи, поєднуючи це з докладним і чітким його інструкту- 
ванням зі змісту кожного завдання, що доручається. Однак, наставнику не слід 
впадати і в іншу крайність, залишаючи підшефного наодинці з завданням, забез- 
печуючи тільки періодичний контроль [13]. 

Наприкінці практики, безпосередній керівник має допомогти курсанту своє- 
часно оформити звітну документацію, скласти на нього відгук або характеристи- 
ку, виставити оцінку за результатами виконання ним завдань практики. 

Висновок. Аналіз змісту діяльності персоналу установ виконання покарань 
показав, що вона пов’язана з виконанням різноманітних функцій, взаємодією з 
структурними підрозділами перед якими поставлені завдання побутового, ме- 
дичного, виробничого, режимного характеру тощо. Виконання завдань практики 
курсантами та напрацювання професійних умінь та навичок під час проходжен- 
ня практики неможлива без успішної адаптації до різних видів діяльності. Участь 
безпосереднього керівника практики в адаптаційному процесі курсанта має но- 
сити безперервний характер, а сам він повинен мати набір таких важливих педа- 
гогічних якостей як вміння пояснювати та планувати спільну роботу, контролюва- 
ти та виправляти помилки курсанта, робити критичні зауваження та висновки, 
що має сприяти входженню молодого співробітника в сферу професійних сто- 
сунків як з персоналом колонії так і з засудженими. 

Перспективи подальших досліджень. Практична підготовка персоналу 
органів та установ виконання покарань до виконання своїх функцій посідає важ- 
ливе місце в системі професійного навчання, однак потребує подальшого вив- 
чення питання щодо рівнів адаптованості практикантів до подальшої роботи з 
урахуванням їх індивідуальних психологічних особливостей та вироблення кри- 
теріїв оцінки ефективності їх діяльності. 
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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ДО ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДІВ МОДЕЛЮВАННЯ У ШКОЛІ 

Анотація. Теоретичне дослідження проблем розробки педагогічних програм- 
них засобів вказує на необхідність включити в систему підготовки викладачів 
основи інфологічного проектування, з цілю підготувати їх до розробки навчаль- 
них моделей. 

Ключові слова: моделювання, педагогічне моделювання, відкритий інфор- 
маційний простір. 

Аннотация. Теоретическое исследование проблем разработки педагогичес- 
ких программных средств указывает на необходимость включить в систему под- 
готовки преподавателей основы инфологического проектирования, с целью под- 
готовить их к разработке учебных моделей. 

Ключевые слова: моделирование, педагогическое моделирование, откры- 
тое информационное пространство. 

Annotation. A theoretical study of the development problems of pedagogical 
software points to the need to include in the training of teachers basics info of projecting, 
with aim to prepare them for the development of educational models. 

Keywords: modeling, pedagogical design, open information space. 
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